

работниками детских оздоровительных центров, который проводится перед началом оздоровительного сезона. Подготовлен “Примерный план работы детского оздоровительного учреждения по гигиеническому воспитанию и пропаганде ЗОЖ среди детей и подростков, роздана наглядно-просветительная литература. В оздоровительных учреждениях проводятся праздники “Нептун”, “День здоровья”, конкурсы, соревнования, туристические эстафеты.

**ОПЫТ РАБОТЫ  
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОГО ЦЕНТРА ГОРОДА САМАРЫ  
С ПРАВОЗАЩИТНЫМИ ОБЪЕДИНЕНИЯМИ**

*Л.Г.Кузьмина, ведущий методист ОПЦ*

Общественно-политический центр г. Самары открыт в 1992 году с целью содействия развитию гражданского общества.

В этот период организуются многочисленные политические партии, общественно-политические движения, общественные объединения, национально-культурные центры.

В ОПЦ изучают и обобщают опыт работы общественных объединений, оказывают им информационную, консультационную, организационную помощь.

В той или иной форме, мы связаны с 20 правозащитными объединениями. Мы считаем, что правозащитными являются объединения, ставящие своей целью реализацию и защиту гражданских, политических, экономических прав и свобод граждан. Очень условно мы разделили их следующим образом: женские, детские, инвалидов, ветеранские, участников Великой Отечественной Войны и участников войн в зонах межнациональных и международных конфликтов, движения матерей в защиту сыновей-солдат, объединения в защиту прав заключенных, прав участников экстремальных событий (атомные испытания и аварии, межнациональные конфликты - беженцы и т.д.), профессиональные организации. Повторяю, мы осознаем всю условность границ такого деления.

Нам бы хотелось остановиться на некоторых практических сторонах деятельности правозащитных объединений.

1. Проблема “технологии” работы общественных объединений.

Несколько лет приходится наблюдать картину: некая группа лиц видит проблему, создает общественное объединение, идет с этой проблемой в не-

кую инстанцию или по инстанциям, предлагая им ее решить. “Инстанция” объясняет, почему проблему не может решить сейчас или в ближайшее время. Диалог общественного объединения и инстанции затягивается, порой на долгие годы.

Результат:

- а) конфликт общественного объединения и “инстанции”;
- б) “инстанция” создает “свою” организацию для решения проблемы: конфликт выходит на новый уровень. Упреки о “карманных” организациях мы слышали на Конференции.

Хотя первоначально казалось все просто: общественное объединение создается именно для поиска и осуществления лучшего способа решения проблемы, которую потом пытаются переложить на “инстанцию”. Вывод: часто проблемы, имеющие место в общественной организации, - это проблемы самой организации, “технологии” ее работы.

Таким образом, очевидно, что многие общественные объединения надо учить умению наладить эффективную работу, а лидерам и активистам иметь добрую волю учиться, как построить работоспособное общественное объединение.

## 2. Население.

Иногда кажется, что население пребывает в абсолютном правовом вакууме. Есть объективные причины такого состояния. Прекрасно, что Региональный правозащитный центр проводит бесплатные юридические консультации, они безусловно нужны, однако это только часть проблемы. До половины пришедших в Центр обращаются не по адресу, чаще всего от незнания того, где и как решить свою проблему. Поэтому очевидно, что для населения нужны программы информационные, просветительские, издательские, обучающие.

## 3. Власть.

Когда-то несколько общественных объединений предложили команде мэра О.Сысуева тему круглого стола - “Общественные объединения и власть” и даже было получено согласие, составлена программа. В силу известных причин осуществить это не удалось. Жить вместе мы обречены, и любой диалог лучше противостояния. Таким образом, еще один практический вывод - нам нужны программы взаимодействия власти и общественных объединений, кажется, время для этого пришло, и мы все нуждаемся в конструктивном диалоге. Дополнением к нему могла бы стать поддержка со стороны администраций (путем выделения грантов) некоторых общественных объединений. Это вполне позволило бы снять часть существующих “напряжений” между ними и властью.